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І. ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП
 НАСЕЛЕННЯ

ЗМІСТ ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНОЇ 
ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД 

СПЕЦИФІКИ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ФАХІВЦІВ ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ
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Аннотация
В статье представлены ре-

зультаты професcиографических 
исследований специалистов бан-
ковского дела областных регио-
нальных отделений Национально-
го банка Украины и оптимальных 
технологий преподавания физи-
ческой культуры в высших учеб-
ных заведениях с учетом спе-
цифики особенностей будущей 
профессиональной деятельности 
студентов. Определено содер-
жание и уровень весомости про-
фессионально-важных качеств 
будущих банковских работников 
с целью усовершенствования 
профессиональной подготовки 
студентов к избранной профес-
сии, способности быстро приспо-
сабливаться к новым условиям 
труда. Обоснованы особенности 
методики формирования важней-
ших профессиональных качеств 
будущего экономиста, которые 
необходимо учитывать во время 
планирования процесса физичес-
кого воспитания в высших учеб-
ных заведениях.

Постановка проблеми. Висо-
кий рівень вимог, конкуренції, що 
панує у виробничій і соціальній 
сферах показує, що психофізична 
готовність більшості випускни-
ків ВНЗ України не відповідає 
запитам сучасного суспільства. 
Існуючий стан організації про-
фесійно-прикладної фізичної під-
готовки ще не відповідає сучас-
ним вимогам і стандартам якості 
професійної освіти і реалізується, 
як правило, на типологізованому 
рівні за традиційними підходами, 
які недостатньо враховують спе-
цифіку цільової спрямованості 
виробничої діяльності [7; 11].

Одне зі стратегічних завдань, 
згідно із Законами України «Про 
вищу освіту» [13], «Про інно-
ваційну діяльність» [14], Наці-
ональною доктриною розвитку 
освіти України в ХХІ столітті [1], 
вимогами Президента про невід-
кладні заходи щодо вдосконален-
ня освіти в країні, документами 
Уряду та Міністерства освіти і 
науки, молоді та спорту Украї-
ни, спрямовано на необхідність 
упровадження в процес навчання 
інноваційних педагогічних техно-
логій і методик. Орієнтація саме 
на інноваційні технології щодо 
підготовки майбутніх спеціаліс-
тів банківської сфери вимагає 
моделювання основ професійної 
діяльності, які відповідають ви-
сокому кваліфікаційному рівню.
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розвивати цілеспрямовано в пері-
од, який співпадає з професійним 
навчанням [6]. 

Усе вищезазначене обумов-
лює необхідність розробки від-
повідних методичних підходів 
навчання студентів і характерис-
тики особливостей професіогра-
ми майбутніх працівників банків-
ської сфери. 

Мета дослідження – визна-
чити зміст та рівень вагомості 
професійно важливих психофі-
зіологічних якостей працівників 
банківської сфери і на підставі 
отриманих даних визначити за-
вдання ППФП студентів еконо-
мічного профілю.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз літературних дже-
рел, педагогічні спостереження, 
анкетування, професіографування.

Виклад основного матеріа-
лу дослідження. Використання 
та узагальнення результатів на-
укових літературних даних за 2008-
2011 рр. дозволило представити де-

які сторони модельних характерис-
тик фахівців банківської сфери і сту-
дентів в умовах навчання у вишах. 

Для професійної діяльності 
економістів характерна напруже-
на робота зорового аналізатора, 
часті стресові ситуації, психіч-
не напруження через фінансову 
відповідальність. Професійна 
діяльність проходить в умовах 
недостатньо провітрюваних при-
міщень, статичної пози, недо-
статньому освітленні, різких пе-
реходів від отримання зоровими 
аналізаторами інформації з екрана 
комп’ютера до складання звітів, 
збору матеріалів, їх групування, 
занесення у таблиці, аналізу да-
них для відповідальних висновків. 
Безпосередні контакти з людьми 
вимагають також витримки, рі-
шучості, навичок і вмінь передба-
чати поведінку і вчинки клієнтів. 
Часто виникають екстремальні 
ситуації, що вимагають приймати 
рішення у чітко обмежений час, 
а також швидко реабілітуватися 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Сучасною наукою зро-
блені значні кроки в напрямі до-
слідження професійної діяльності. 
Цей напрям дістав назву професі-
ографічного, який орієнтується на 
забезпеченні професійного успіху 
працівників. Основною складовою 
є професіографія – наука про осо-
бливості різноманітних видів тру-
дової діяльності [12]. У результаті 
професіографування складається 
професіограма – опис відносно 
стійких (стабільних) якостей осо-
бистості, необхідних для ефек-
тивної професійної діяльності. 
Професіограма економіста, котра 
вимагає нормування професійно 
важливих якостей, представляє со-
бою модель фахівця і відображає 
вимоги до людини, до характеру її 
професійної діяльності [5; 10]. 

Проблемі визначення про-
фесійно важливих фізичних 
якостей економіста приділя-
ли увагу Н. І. Фалькова, 2002; 
Д. О. Єгоричев, 1998; С. І. Ки-
риченко, 1998; Н. І. Тонков, 
1999; Е. Р. Парнюгина, 2004;
Н. Н. Завидівська, 2002; Л. П. Пи-
липей, 2011; С. В. Халайджі, 2006.

В Україні на сьогоднішній 
день рівень визначення умов 
професійної діяльності, які на-
ближають навчальний процес до 
обраної професійної діяльності 
суттєво відрізняється, а в дея-
ких вищих навчальних закладах 
робота з виявлення професійно-
важливих якостей взагалі не про-
водиться. Разом з тим, кафедри 
фізичного виховання можуть вно-
сити вагомий внесок у підготовку 
випускників до майбутньої про-
фесійної діяльності лише шляхом 
цілеспрямованого впливу на під-
вищення рівня розвитку профе-
сійно важливих якостей фахівців 
[5]. Слід зазначити, що професій-
новажливі якості людини під час 
професійної діяльності вдоскона-
люються самі по собі, але ефек-
тивність цього процесу суттєво 
підвищується, якщо певні якості 

Таблиця 1
Рівень вагомості професійно важливих психофізіологічних 

якостей у майбутніх економістів.
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після нервово-емоційних станів. 
За енерговитратами професійна 
діяльність банківських працівни-
ків характеризується як категорія 
легкої фізичної праці. Перманент-
на поза характеризується нахилом 
голови і верхньої частини тулуба 
вперед, дихання – поверхневе, 
м’язи шиї, плечового пояса, спи-
ни напружені. Порушення про-
тягом багатьох годин призводять 
до дезорганізації гальмівно-збу-
джувальних процесів, особливо у 
вищих відділах головного мозку, 
що несприятливо позначається 
на нейро-гуморальній регуляції 
багатьох фізіологічних систем 
цілісного організму. Наведене 
вище сприяє розвитку гіподина-
мії, функціональних порушень, 
хронічних захворювань внутріш-
ніх органів, ЛОР-органів. Нижні 
кінцівки, перебуваючи в зігнуто-
му положенні у тазостегновому і 
колінному суглобах, не піддають-
ся тривалий проміжок часу навіть 
звичайним фізичним навантажен-
ням. Переважає праця наодинці. 
До спеціальних фізичних якостей 
банківських працівників відно-
сять: високий рівень координації 
рухів м’язів рук; статична витри-
валість м’язів тулуба; високий 
рівень спеціальної витривалості 
м’язів зорового аналізатора. 

Для більш детального ви-

значення професійно важливих 
якостей було проведено профе-
сіографічні дослідження студен-
тів-випускників, співробітників 
УАБС, працівників регіональних 
відділень НБУ у кількості 153 
особи. Методом аналізу отри-
маних результатів анкетування, 
експертної оцінки професійно 
важливих якостей проведених у 
Львівському банківському інсти-
туті (ЛБІ) [5], Українській ака-
демії банківської справи (УАБС) 
Національного банку України, 
дозволили встановити обґрунто-
ваний перелік та рівень їх значу-

щості для економістів за 12-баль-
ною шкалою (табл. 1).

Для більшої наочності було ви-
користано графічний спосіб у яко-
му відображено рівень найважли-
віших фізичних якостей (рис. 1), 
психолофізичних якостей (рис. 2), 
психічних якостей (рис. 3) і значи-
мих інтелектуальних якостей май-
бутніх економістів (рис. 4). 

Аналізуючи гістограми, ми спо-
стерігаємо, що немає суттєвої різ-
ниці між результатами анкетуван-
ня різних регіональних відділень, 
а тому якості, які отримали най-
більшу рейтингову оцінку можна 
вважати професійно важливими. 
Так, важливою фізичною якістю 
є загальна статична витривалість. 
Щодо сили та швидкості, то вони 
важливі, але у меншій мірі. Це по-
яснюється тим, що тісний зв’язок 
із витривалістю має фізична та 
розумова працездатність, які за-
лежать від стану серцево-судинної 
та дихальної систем [5].

Майже всі опитані скаржаться 
на втому в другій половині дня, у 
80 – 85 % розсіюється увага, зни-
жується рівень сприйняття. У 60 
– 65 % відчувається втома рук, 
ніг, спини, очей, біль голови.

Також анкетне опитування було 
проведено і серед студентів III – IV 

Рис. 1. Найважливіші фізичні якості економіста.

Рис. 2. Важливі психофізіологічні якості.
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курсів (усього 116 опитаних) під 
час проходження виробничої прак-
тики, для визначення, які якості на 
їх думку необхідно розвивати для 
успішної професійної діяльності, 
більшість у своїх відповідях указу-
вали на необхідність розвитку ста-
тичної та загальної витривалості, 
координації рухів. Значно менше 
уваги приділялося розвитку мак-
симальної сили, швидкості, гнуч-
кості. До важливих психофізіоло-
гічних якостей віднесли: гостроту 
зору; зорову моторну реакцію; 
слухово-моторну реакцію. Про-
фесійно-важливими психічними 

якостями виступають: вербальна 
та зорова пам’ять, об’єм пам’яті, 
концентрація уваги, переключен-
ня уваги, стійкість уваги, комуні-
кабельність.

Проведений аналіз відповідей 
дозволив виявити психічні якості, 
де найбільш вагомими є концен-
трація уваги, спостережливість, 
оперативне мислення, дисциплі-
нованість, стійкість та переклю-
чення уваги. Необхідно зазначи-
ти, що комплексне застосування 
у навчально-виховному процесі з 
фізичного виховання у вищих на-
вчальних закладах педагогічних, 

медико-біологічних, психофізі-
ологічних методів корекції про-
фесійно-важливих якостей спри-
яє значному підвищенню рівня 
професійної готовності студентів. 
Отже, виникає необхідність своє-
часного проведення поточного й 
підсумкового контролю з метою 
корегування процесу ППФП. 

Спільну фізіологічну основу 
систем енергозабезпечення мають 
фізична і розумова працездатність 
студентів [2, 7]. Тому низький 
рівень професійно-прикладної 
фізичної підготовки теж негатив-
но впливає на ефективність за-
своєння студентами навчальних 
програм із спеціальності, а в по-
дальшому – на можливість бути 
працездатним фахівцем [9]. 

Однією з особливостей юна-
ків та дівчат студентського віку є 
мозкові механізми адаптації, які 
ще не сформувалися, тому важ-
ливо правильно організувати і 
спланувати навчальну роботу та 
зміст фізичного виховання, адже 
не всяка м’язова діяльність спри-
ятливо впливає на здатність до 
розумової роботи [8]. Встановле-
но, наприклад, що максимальні та 
субмаксимальні фізичні наванта-
ження, а також одноманітна м’я-
зова робота, особливо з великим 
навантаженням для невеликих 
груп м’язів не стимулює психічну 
(а значить, і розумову працездат-
ність), а пригнічує її. Ці та інші 
особливості необхідно врахову-
вати під час планування процесу 
фізичного виховання та визна-
ченні в ньому долі навантажень 
вищеназваних типів наванта-
ження. Також експериментально 
встановлено залежність фізичної 
і розумової працездатності з по-
казниками рухової активності і 
фізичної підготовленості. 

Вищеозначене націлює на на-
ступні висновки: 

1) на основі професіографіч-
них досліджень працівників регі-
ональних відділень Національно-
го банку України було проведено 

Рис. 3. Важливі психічні якості.

Рис. 4. Значимі інтелектуальні якості.
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аналіз основних фізичних та пси-
хофізіологічних якостей, умінь і 
навичок, які визначають високий 
рівень адаптації й успішної про-
фесійної діяльності фахівців еко-
номічного профілю, визначено та 
графічно зображено рівень ваго-
мості професійно важливих якос-
тей за 12-бальною шкалою;

2) основними завданнями 
ППФП студентів економічного 
профілю є: переважний розвиток 
загальної і статичної витрива-
лості; розвиток сили м’язів шиї, 
плечового поясу і спини; розви-
ток витривалості рук, особливо 
кистей і пальців рук; оптимізація 
зору; вміння розвивати та роз-
слаблювати м’язи; оптимізувати 
дихання, психологічний стан, 
збереження працездатності при 
тривалій роботі в умовах гіпокі-
незії та гіподинамії; виховання 
зорової та вербальної пам’яті, 
збільшення її об’єму; розвиток 
концентрації уваги, вміння пере-
ключатися, стійкості уваги, кому-
нікабельності;

3) враховуючи зміни профе-
сійних умов і вимог пов’язаних з 
НТР і еволюцією технологій під 
час професійної діяльності фахів-
ців економічного профілю, мож-
на створити ефективну систему 
ППФП у вищих навчальних закла-
дах, яка буде сприяти підготовці 
висококваліфікованих працівників 
банківської справи XXI століття.

Перспективи подальших роз-
відок. Подальший напрям дослі-
джень буде спрямований на розроб-
ку комплексу фізичних вправ для 
оптимізації фізичного стану май-
бутніх економістів, враховуючи осо-
бливості професійної діяльності.
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